



IT互联网周刊订阅号

C3-C4

2017.12.5

内讧折射迅雷转型阵痛

一波三折，迅雷内讧12月3日以和解收场，“前子公司”迅雷大数据公司将回购迅雷所持全部股权，并放弃迅雷品牌授权，这意味着双方基本分手。而在闹剧背后，从PC下载一路走来的迅雷转型难度暴露无疑。业界认为，在小米取代迅雷创始团队成为第一大股东后，以迅雷新任CEO陈磊为代表的新势力将精力聚焦云计算，以迅雷公司高级副总裁於菲为代表的老派迅雷管理者则热衷于流量变现，分歧爆发和结束之后，迅雷还得更加努力。

从心出发



闹剧收场

12月3日晚间，一则由深圳市迅雷网络技术有限公司（以下简称“迅雷”）和深圳市迅雷大数据信息服务有限公司（以下简称“大数据公司”）发布的联合公告结束了迅雷内讧。

根据双方协议，在於菲的协调下，迅雷与大数据公司消除了误会，达成了互相理解及以下共识。双方表示，大数据公司管理层将回购迅雷公司在大数据公司的全部股权，大数据公司及其子公司将更换名称并从迅雷品牌切换至“摸金狗”品牌开展业务，迅雷公司和大数据公司已达成新的互利共赢业务合作协议，支持大数据公司独立运作其业务。同时，双方表示於菲未来继续负责协调迅雷公司和大数据公司的合作。

而此前，在三天内，迅雷与大数据发布数份公告互相指责。仅在11月28日，双方就发布三份声明，迅雷撤销大数据公司及子公司多项业务的品牌和商标授权。对此，大数据公司称未收到集团任何违约通知，并指责迅雷旗下公司的玩客币活动为骗局，矛头直指迅雷CEO陈磊。随后，迅雷再度回击称正通过法律途径维权。

11月29日，在署名为“全体迅雷董事会成员致迅雷股东的公开信”中，迅雷董事会表示对陈磊有着充分的信任和授权，也有良性的监督，董事会支持管理层做好技术与商业创新的同时，也要求迅雷分发的玩客币符合国家法律法规。

冲突公开后第三天，迅雷再发布

“有关迅雷大数据公司员工买通团伙聚众恶意诽谤迅雷的公告”，迅雷还宣布暂停於菲在迅雷集团的一切工作职务，称於菲在任职期间，存在多项不当行为，涉嫌利益输送。不过北京商报记者登录微博发现，在双方联合公告发出后，迅雷针对大数据公司的指责公告已被删除。尽管双方已达成谅解，不过在发生内讧期间，迅雷股价一度下跌超过四成。

转型分歧

业界有观点认为此番内斗的最大利好是让迅雷重回行业焦点，也有声音指出这场闹剧可以帮助企业正视互联网金融与玩客币风险。

在这一点上，核心人物於菲的态度一针见血，她在声明中指出，她与陈磊之间矛盾的根源在于玩客币。於菲爆料，迅雷玩客币并没有采用区块链技术，涉嫌构成对用户的欺诈；此外，为避免第三方恶意炒币，迅雷官方应封堵玩客币转账功能，但这一提议随后也被陈磊拒绝。於菲认为，迅雷的这一做法极易招致政策风险，於菲也因此淡出公司管理层。

业界认为，对于公司转型方向的分歧正是此次内斗的根源之一。自2014年6月上市之后迅雷已进行了多次转型，这家曾被腾讯忌惮的公司相继出售了旗下视频业务迅雷看看、搜索业务狗狗搜索，全力转型云计算。不过资产市场的反应和财报成绩均不理想。

随后，迅雷邀请腾讯云出身的陈磊加盟，后者于今年7月正式担任迅雷CEO。今年10月，迅雷推出玩客币业

务，股价应声大涨，一度从4美元飙至最高约27美元。经过一系列断舍离，迅雷已从一家下载工具公司转变成云计算公司。

根据2016年4月曝光的迅雷股权架构来看，截至2016年3月31日，小米持股迅雷27.71%为最大股东。据了解，早在2013年小米即开始与迅雷寻求合作机会，在投资迅雷后，小米获得迅雷的3个董事会席位。

不过，创始团队与第一大股东各自的小九九随即显现。在回应小米成为公司第一大股东时迅雷创始人邹胜龙这样表示：“创始人对于一个公司的影响力和控制权，并不需要股权来强化这一概念”。於菲更是在个人声明中多次强调其组建大数据公司直接受命于邹胜龙。

而事实上，小米更看重云计算。小米创始人兼董事长雷军曾经在迅雷旗下网心科技发布云计算产品星域CDN时亲自站台。雷军的目的并不讳言，他说：“小米投资迅雷真正看好的是它们的星域。”而陈磊正是应雷军之邀加盟迅雷。可以看出，迅雷管理层新势力押宝云计算，而於菲作为为数不多的迅雷元老，则钟情于流量变现。”业界普遍这样认为。

股权纷争

除了转型方向的分歧之外，迅雷与子公司的股权分配也导致了此次矛盾的直接爆发。

公开资料显示，迅雷旗下有网心科技、迅雷网、迅雷创业、迅雷游戏等多家公司。其中深圳市网心科技有限公司成立于2013年9月，为迅雷集团100%持股

的全资子公司，主营业务为星域CDN和玩客云。

而据天眼查显示，在2016年8月大数据公司成立时，迅雷占43.16%，而目前迅雷仅持股28.77%，已不再是大数据公司的最大股东，并失去了董事会席位。在内讧开始的最初公告中，迅雷也指出，对大数据公司的业务缺乏监督和管理途径。并一度指出大数据公司获得的品牌和资源，来自于於菲任职法务部负责人时“不公平的合同和品牌授权”。

值得注意的还有迅雷股权，在目前迅雷的董事会中，王川、洪峰、邹涛、吴育强也多为小米、金山高管，刘芹为小米投资人，李亚为一点资讯CEO，小米是一点资讯的首轮投资方。算上陈磊，迅雷现有的10个董事会成员中有7个跟小米相关。而迅雷在上市后，创始团队陆续离开，联合创始人程浩于2016年初宣布离职，CFO武韬也于今年9月宣布离任。迅雷上市时的四位副总裁中，张玉波伴随迅雷看看分拆离开，魏永刚离职创业，李想则情况不明。

如现有互联网头部企业的策略一样，迅雷用孵化的方式推出了一系列子公司，不过无论从高管关系还是股权结构来看，迅雷对子公司的控制力日渐式微。一位不愿具名的业内人士坦言：“从迅雷内讧可以看出，迅雷对子公司已经失控，这可能是最后双方达成股票回购意向的原因，放弃大数据公司之后，迅雷可以专注于云计算而非内耗，而大数据公司则获得更大的自由度，何乐而不为？”

北京商报记者 魏蔚